



Hong Kong Institute of
Certified Public Accountants
香港會計師公會

香港會計師公會促請政府善用充裕財政盈餘 鼓勵研發及改善民生

（香港，二零一八年二月五日）政府將於二零一八年二月二十八日宣佈二零一八至一九年度財政預算案，香港會計師公會今天就財政預算案發表稅務建議。公會的建議題為《促創新 惠民生》，集中討論稅務政策及預算案收入方面的措施。

截至二零一七年三月底，香港的財政儲備為 9,540 億港元。公會估計，二零一七至一八年度財政盈餘於二零一八年三月底達 1,760 億港元，而財政儲備將增至超過 11,000 億港元，增幅是由於政府的賣地收入高於預期及印花稅收入增加所致。政府估計賣地收入為 1,010 億港元，公會則估計達 1,850 億港元，而公會印花稅收入預期較政府的估計高出超過 300 億港元。

投資於稅制發展

在財政預算案建議中，公會關注到稅制的主要部份增加了不確定因素，尤其離岸稅項豁免及利潤來源地等方面，會對投資構成不利影響。

香港會計師公會稅務師會執行委員會主席蘇國基先生表示：「法庭判決及稅務規則的不清晰詮釋帶來不確定因素，並會窒礙投資，因為企業傾向選擇他們可充份判斷稅務責任的地方投資。」

蘇先生解釋說：「公會認為一些稅務規則的處理有進行立法的需要，而稅務局應在發出新《釋義及執行指引》前進行系統性諮詢，以利營商環境。」

公會歡迎政府去年公佈成立稅務政策組。稅務政策組初步專注處理研發稅務及兩級制利得稅安排，公會認為應擴大小組的負責範疇。

蘇先生續稱：「國際稅務的多項重大發展將迫使本港稅制作出改變，當中包括有關轉讓定價及稅務機關交換納稅人財務賬戶資料的新準則。同時，國際投資市場的競爭加劇，導致不少國家降低其主要所得稅稅率，舉例說，美國正將其企業所得稅率由 35% 大幅下調至 21%。」

公會認為政府應為稅務局及稅務政策組投放更多資源，讓稅務政策組可借助外界的稅務及商界專家的協助，研究來源徵稅原則的長遠可持續性、拓闊稅基、檢討現有稅務優惠成效及法例現代化等稅務事宜。

扶助初創、推動創新及研發

公會財政預算案建議委員會召集人伍耀輝先生表示：「隨着社會不斷進步，政府要定期檢討香港的稅務政策及措施。現時是香港投放資源推動創新、檢討稅制及改善民生的好時機。」

「擴大研究及發展的稅務可扣減費用範圍將可發揮作用。公會大致歡迎於二零一七至一八年施政報告內所公佈，為合資格研發開支提供 300% 的超額稅務扣減。然而，初創公司可能在成立初年未有利潤，所以向初創公司提供補貼是激勵投資研發的更有效方法。」伍先生說。

「研發開支的稅務扣減安排要更具靈活性。政府亦應為外判或部份外判予海外進行、但控制權在香港的研發活動提供稅務扣減。」伍先生補充說。

此外，公會建議政府考慮提供稅務優惠，鼓勵創投基金和天使投資者投資於初創公司，此舉能補足新推行並有時限性的「創科創投基金」。

為推廣香港作為知識產權中心，公會建議了多項措施，包括擴大知識產權的資本開支可扣減範圍，以鼓勵於本港創造知識產權及進行商業化。政府亦應為特許權使用費的預提所得稅提供稅收抵免，這安排對納稅人於非香港稅收協議締約國，就特許權使用費被徵收預提所得稅能否在港獲得稅收抵免，至為重要。

政府的《香港智慧城市藍圖》提出香港需要作長遠可持續發展。為推動發展成智慧城市，政府可推行新稅務優惠，鼓勵重新校驗及樓宇為本的智能科技。政府應考慮對進行網絡安全審核的公司給予額外稅務扣減。網絡安全審核對需要儲存及處理大量個人敏感資料的行業特別重要。

比特幣及其他加密貨幣的波動性反映數碼經濟的潛在風險。香港現應考慮是否需要作出更多規管及保障投資者的措施，以及數碼貨幣所適用的稅務處理。投資者及納稅人亦需要有關數碼貨幣交易如何影響稅務安排的指引。

為改善空氣質素及促進可持續的居住環境，政府應加強鼓勵市民採用電動車，研究就商用停車場增設充電站給予稅務優惠。政府應考慮至少為以電動車更換汽油或柴油引擎車或首次購買電動車人士，提供較高的電動私家車首次登記稅寬免額。此外，香港應重新探討電子道路收費，藉以緩和繁忙時段交通擠塞的情況。

改善民生

儘管預期今年政府再度錄得龐大的財政盈餘且財政儲蓄充裕，公會認為政府預算案不應作全民現金分派。任何財政援助應針對給予最需要的人士。

為改善民生，公會建議為未有能力置業而在私人市場租屋的納稅人，提供每年最高 10 萬港元的租金支出稅務扣減，建議的可扣減金額相當於居所貸款利息可扣減金額。政府亦可鼓勵更多市民及早為退休儲蓄，向為強制性公積金戶口作自願性供款的人士提供額外可扣減金額，每年最多 6 萬港元。

香港公共醫療開支日益上升，部份原因是人口老化。公會建議提供私人醫療保險支出的稅務扣減，每名納稅人及其每名受養人每年最多 12,000 港元，鼓勵更有效使用醫療系統資源。此外，為保持市民長遠健康及減輕醫療系統的負擔，公會建議就子女參與核准體育訓練課程的支出為父母提供稅務扣減，每年最多 12,000 港元。

公會的二零一八至一九年度稅務政策及財政預算案建議全文已上載

[http://www.hkicpa.org.hk/file/media/section5_membership/Professional%20Representation/gov-budget/Budget_Proposals_2018-19_\(submission\)_180205.pdf](http://www.hkicpa.org.hk/file/media/section5_membership/Professional%20Representation/gov-budget/Budget_Proposals_2018-19_(submission)_180205.pdf)，以供參閱。

- 完 -

關於香港會計師公會

香港會計師公會是根據《專業會計師條例》成立的法定機構，負責培訓、發展和監管本港的會計專業。公會會員超過 42,000 名，學生人數逾 18,000。

公會開辦專業資格課程，確保會計師的人職質素，同時頒佈財務報告、審計及專業操守的準則，以鞏固香港作為國際金融中心的領導地位。

CPA 會計師是一個獲國際認可的頂尖專業資格。公會是全球會計聯盟及國際會計師聯合會的成員之一，積極推動國際專業發展。

香港會計師公會聯絡資料

何玉淳

公共關係經理

直線電話：2287-7002

電子郵箱：gemmaho@hki CPA.org.hk

李志強

市務及傳訊總監

直線電話：2287-7209

電子郵箱：terrylee@hki CPA.org.hk